

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilița Onofrei, tel. 0741 706 602,
redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră

Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00

• CLUBUL DE ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00

• CURS gratuit de CANTO



Condiții de înscriere și detalii:

- www.parohiatomacozma.ro
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com

BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o carte nouă!

Citește și informează-te!

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

Program de funcționare:

Duminică, între orele 11.00-12.00,
LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ

Persoane de contact:

*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,
petite_sourire@yahoo.com

*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,
irina_danila93@yahoo.com

Cronica lucrărilor efectuate la Biserica noastră



În cursul acestei săptămâni, au continuat lucrările de curățire a catapetesmei bisericii noastre. De asemenea, s-a început curățirea crucii din fața bisericii. Mulțumim pentru implicare domnului profesor Daniel Streza și domnișoarei profesor Octaviana Marincea.

De asemenea, s-a finalizat turnarea cimentului la gardul bisericii, urmând ca în zilele următoare să se continue punerea scândurii.

Cu ajutorul domnului consilier Viorel Vicoveanu s-au început, sâmbătă, 3 septembrie, lucrările de realizare a feței din mozaic pentru partea superioară a zidului de sprijin recent construit în partea de sus a



parcului parohiei.

Mulțumind tuturor celor care ne-au sprijinit în realizarea acestor lucrări, readucem în atenție prioritățile stabilite de Consiliul Parohial:

- refacerea porților de acces auto și a gardului de lemn din această zonă
- realizarea în biserică a unor strane noi, având în vedere starea critică a celor existente și faptul că în altar nici nu există strane.
- finalizarea documentației în vederea realizării platoului liturgic cu lumânărar.

În măsura în care aceste lucrări vor fi finalizate, vom putea invita pe IPS Teofan pentru slujba de resfințire a bisericii, având în vedere anvergura lucrărilor executate.

Vă rugăm să ne sprijiniți prin:

• contribuții financiare pentru plata muncitorilor și pentru achiziționarea unor noi strane

• implicare în susținerea meselor zilnice pentru muncitori.

PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 0232 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII

• Implicare în activitățile de curățenie generală care se efectuează în biserică.

Cronicar

Credința și fapta

Foie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a doisprezecea după Rusalii

Joi, 8 septembrie: *Nașterea Maicii Domnului*



Icoană pictată de Cristian Ștefan

Cu prilejul frumoasei zile de joi, 8 septembrie, când cinștim Nașterea Maicii Domnului, dorim să adresăm tuturor acelor dragi nouă, care își serbează ziua onomastică de Sântămăria Mică, enoriașelor, colaboratoarelor, sponsorilor și prietenelor parohiei noastre, sincere felicitări, cele mai frumoase gânduri și urări, rugând pe Bunul Dumnezeu să binecuvânteze viața și familia cu multe bucurii negrăite și împliniri duhovnicești.

De asemenea, tot pentru ziua de 8 septembrie, când își serbează ziua de naștere, o felicităm în mod deosebit și pe doamna Monica Grigoraș, soția domnului Vasile Grigoraș, membru în Consiliul de Onoare al Parohiei.

Evangelhia duminicii Tănărul cel bogat (Matei XIX, 16-26)

Astăzi ușa vieții se deschide, astăzi raza Soarelui Celui înțelegător răsare, astăzi Maica bucuriei se naște spre mântuirea a toată lumea.

Veseliți-vă popoare și vă bucurați și, cu credința, din inimă laudați-o așa:

Bucură-te, dumnezeiască Pruncă Maria, care astăzi te-ai născut spre bucuria și mântuirea a toată lumea!

Condacul I al Acatistului Nașterii Maicii Domnului

21. Iisus i-a zis: "Dacă vrei să fii desăvârșit, du-te, vinde-ți averile, dă-le săracilor și vei avea comoară în cer; și vino de-Mi urmează Mie"

16. Și iată, un tânăr a venit la El și I-a zis: "Învățătorule bun, ce bine să fac ca să am viață veșnică?"

17. Iar El a zis: "De ce-Mi spui bun? Nimeni nu este bun, decât numai Unul Dumnezeu. Iar dacă vrei să intri în Viață, păzește poruncile."

18. El I-a zis: "Care?" Iar Iisus i-a zis: "Să nu ucizi, să nu te desfrânezi, să nu furi, să nu mărturisești strâmb; ucenicii tare s-au mirat și au zis: "Atunci, cine poate pe mama ta și să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși."

19. Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta și să iubești pe Dumnezeu toate sunt cu neputință la oameni, dar la Dumnezeu toate sunt cu putință?"

20. Tănărul I-a zis: "Pe toate acestea le-am păzit din tinerețea mea. Ce-mi lipsește?"

22. Dar tănărul, auzind cuvântul acesta, a plecat întristat, căci avea multe averi.

23. Iar Iisus a zis către ucenicii Săi: "Adevărat vă spun că greu va intra un bogat în împărăția cerurilor. Și mai spus: Mai lesne e să treacă o cămilă prin urechile acului decât să intre un bogat în împărăția lui Dumnezeu".

24. Auzind acest cuvânt, ucenicii tare s-au mirat și au zis: "Atunci, cine poate să se mântuiască?"

25. Iar Iisus, privind drept la ei, le-a zis: "Aceasta e cu neputință la oameni, dar la Dumnezeu toate sunt cu lipsește?"

Program liturgic în această săptămână:

• **Duminică, 4 septembrie, ora 8.00** - Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii

• **Duminică, 4 septembrie, ora 18.00** - Paraclisul Maicii Domnului

• **Miercuri, 7 septembrie, ora 18.00** — Slujba Vecerniei

• **Joi, 8 septembrie, ora 8.00**—Slujba Utreniei, urmată de Sfânta Liturghie întru cinșirea Sărbătorii Nașterii Maicii Domnului.

• **Vineri, 9 septembrie, ora 18.00** - Taina Sfântului Maslu

Alegerea esențială: a avea, sau a te mântui?

Sfânta Evanghelie pe care Biserica ne-o propune astăzi ca temă de meditare are ca subiect întâlnirea dintre Mântuitorul Iisus Hristos și un dregător foarte bogat care se petrece într-un anume context. Mântuitorul Iisus Hristos se afla într-o casă și ieșind din acel loc, I-au fost aduși, spre binecuvântare, copiii. Ucenicii însă îi muștrău pe cei ce aduceau copiii, pentru că blocau calea. Dar Mântuitorul, la rândul său, îi muștră pe ucenici zicând: *Lăsați copiii să vină la Mine și nu-i opriți, căci a unora ca aceștia este împărăția lui Dumnezeu. Adevărat zic vouă: Cine nu va primi împărăția lui Dumnezeu ca un copil nu va intra în ea* (Marcu 10, 14-15).



Exprimarea aceasta a Mântuitorului poate crea confuzie: ori primești împărăția lui Dumnezeu în tine, ori vei intra tu în împărăția lui Dumnezeu? De fapt, această aparentă contradicție surprinde un aspect foarte important: Dumnezeu îți respectă libertatea și așteaptă inițiativa ta pentru a primi împărăția lui Dumnezeu. Adică nu vei putea deveni cetățean al Raiului, dacă nu îți vei defini această identitate prin comportamentul de aici. Acest text e un solid indiciu că împărăția lui Dumnezeu nu ar trebui privită ca un teritoriu, un loc, ci ea este o stare, care se trăiește. De aceea, putem trăi împărăția lui Dumnezeu și aici pe pământ, iar imaginea văzută a împărăției lui Dumnezeu pe pământ este Biserica. Prin comuniune și comunicare, prin rugăciune și angajare, prin toată lucrarea sa în lume, Biserica ne poartă în suflet împărăția lui Dumnezeu, aduce prezența lui Dumnezeu între oameni și ne cheamă să trăim noi înșine această prezență.

Auzind acele cuvinte, unul dintre dregători, foarte bogat, se adresează Mântuitorului Iisus Hristos: *Învățătorule bun, ce să fac ca să moștenesc viața veșnică?* (Marcu 10, 17). Probabil că prin această întrebare tânărul aștepta o concretizare a condiționării rostite de exprimarea Mântuitorului era un pic abstractă: *de nu vei fi ca un copil...* — apoi, câte lucruri bune și rele nu are un copil, la ce anume se referea Hristos? Mântuitorul îi răspunde scurt: *Știi poruncile: Să nu ucizi, să nu săvârșești adulter, să nu furi, să nu mărturisești strâmb, să nu înșeli pe nimeni, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta* (Marcu 10, 19).

Întrebarea pe care tânărul dregător o adresase Mântuitorului, completată cu cuvintele: *Învățătorule, acestea toate le-am păzit din tinerețile mele.* (Luca 10, 20), ni-l înfățișează pe omul acesta cu adevărat preocupat de mântuirea sa. Iar Mântuitorul, căutând cu drag spre el îi adaugă: *Un lucru îți mai lipsește: Mergi, vinde tot ce ai, dă săracilor și vei avea comoară în cer; și apoi, luând crucea, vino și urmează Mie* (Marcu 10, 21). Probabil că dacă acel tânăr ar fi dat răspuns favorabil, astăzi am fi pomenit de treisprezece ucenici ai Mântuitorului Iisus Hristos, și nu doisprezece. Dacă acel tânăr ar fi dorit să urmeze pe Mântuitorul Iisus Hristos, cu siguranță și poziția sa între cei doisprezece ar fi fost una de frunte, poate devenea chiar lider al lor, pentru că era un om bogat, iar, în general, un om bogat are și o bună capacitate de administrare, de conducere. Nici Petru și nici ceilalți ucenici nu fuseseră oameni foarte bogați, dar atunci când Mântuitorul le cere să îl urmeze, au lăsat toate și au urmat Lui. Unii dintre ei, precum Petru, și-au lăsat și familia. Și pentru aceasta, iată Hristos le va oferi această posibilitate de a fi judecători peste cele doisprezece seminții ale lui Israel. Iar Iisus le-a zis: *Adevărat zic vouă că voi cei ce Mi-ați urmat Mie, la înnoirea lumii, când Fiul Omului va ședea pe tronul slavei Sale, veți ședea și voi pe douăsprezece tronuri, judecând cele douăsprezece seminții ale lui Israel* (Matei 19, 28). Această postură stând pe scaun și judecând nu se referă doar la calitatea de judecător, la poziția statică pe care o înțelegem astăzi. Pe bună dreptate remarca un interpret inspirat al Sfintei Scripturi că era o subtilă trimitere către vechea calitate de judecător în Israel, după perioada lui Moise, când judecătorul era conducătorul. Altfel spus, cele doisprezece seminții ale lui Israel vor avea în frunte pe cei doisprezece apostoli care au lăsat toate și au urmat lui Hristos.

Tânărul din evanghelia de astăzi trăiește marea provocare a vieții sale: are de ales între o avere foarte mare și Hristos Învățătorul. Cu siguranță dacă a ajuns până la Hristos și l-a adresat o astfel de întrebare, a fost fascinat și de persoana, și de faptele minunate și de învățătura cu totul nouă pe care o propovăduia Învățătorul. Dar chiar să lași toate și să îi urmezi Lui—grea provocare! Omul acela era un bun cunoscător al legii, dar într-un sens foarte material. Unul dintre psalmi spune așa: *O dată a grăit Dumnezeu, aceste două lucruri am auzit: că puterea este a lui Dumnezeu și a Ta, Doamne, este mila; că Tu vei răsplăti fiecăruia după faptele lui* (Psalmi 61,11). Un text care iarăși poate stârni nedumeriri. Deci Dumnezeu grăiește o dată și eu aud de două ori? - Sfinții Părinți au interpretat acest text, arătând cât este de important ca tot ceea ce Dumnezeu ne grăiește prin Sfânta Scriptură, prin Sfânta Tradiție, prin stările de rugăciune cărora ne dedicăm noi în comuniunea cu Dumnezeu, întotdeauna să aplicăm o dublă interpretare, o dublă auzire: o auzire cu trupul și o auzire cu sufletul. Tânărul din evanghelia de astăzi, din punct de vedere material era un om exemplar. Dar el nu înțelegea că poruncile trebuie interpretate și din perspectiva sufletului. Numai înțelegerea din perspectiva sufletului ne raportează la veșnicie. Celelalte ne raportează la un timp determinat. Din această perspectivă, dregătorul acesta bogat nu este foarte străin de noi. De aceea, trebuie ca în toată atitudinea noastră socială să avem în vedere că fiecare faptă a noastră trebuie să se raporteze și la Dumnezeu și la veșnicie.

Pr. Mihai Mărgineanu

Sfântul Teofan Zăvorâtul: Predică la Nașterea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu

A-L avea pe singurul Dumnezeu adevărat ca Dumnezeu al său, a se numi și a fi al lui Dumnezeu - iată singura temelie temeinică și neclintită a măreției și bunăstării pentru orice popor! Fericit poporul pe care l-a ales și l-a primit Domnul! (Ps. 64, 4) Feri-cit norodul căruia Domnul este Dumnezeul lui! (Ps. 143, 15) Dar, fraților, cuprinzând cu gândul toate câte a făcut pentru noi Domnul, nu putem să nu mărturisim deosebita bunăvoință față de noi a lui Dumnezeu, deosebita alegere și ocrotire. Câte mile nu primim din mâinile Lui! El ne iz-Dăvește de nevoi, ne pedepsește, însă cu milă. El a întărit între noi unirea de cuget, ne-a îngrădit cu așezăminte înțelepte și în șanurile pământului a ascuns pentru noi izvor de belșug și îndestulare, iar acum ne binecuvântează cu pace îndelungată și ne bucură cu nădejdea continuării ei - dar, ceea ce este mai presus și de mai mult preț, El ne-a dăruit singura credință sfântă și adevărată, bine a voit să își facă întru noi casă, Sfânta Biserică, ce are făgăduințe negrăite, a binecuvântat credința și credincioșii, îngrădind adevărul ei, ca și cu un zid nestrucăturat, prin proslăvirea moaștelor nestrucate și făcătoare de minuni ale celor ce L-au mărturisit. Oare prin toate aceste faceri de bine nu ne arată Domnul că El este Dumnezeul nostru, Cel ce ne mântuiește? De aceea, pentru temei-nicia bunăstării noastre ce altceva ne rămâne să mai dorim decât ca Domnul să nu ne lipsească și de acum înainte de mila Sa, să nu ne lepede de la fața Sa, să nu întoarcă ochii Săi de la noi? Dar cum să facem ca Domnul, Ce ne-a primit la Sine, să nu înceteze a ne ține în dragostea Sa? Prin ce să merităm ca El să nu schimbe fața și dreapta Sa de la noi?

Sfântul împărat și proroc David, dorind să își păstreze poporul în mila lui Dumnezeu, printr-o cântare lungă caută a-l îndupleca să nu fie și el, asemenea părinților săi, neam nărăvaș și amărător (altfel spus nerecunoscător popor nedrept cu inima sa și care nu încredințează lui Dumnezeu duhul său. ci, dimpotrivă, să-și aducă aminte neconținut de lucrurile lui Dumnezeu, să pună nădejdea sa în Unul Dumnezeu și să umble întru poruncile Lui. *Ca să nu uite, zice, lucrurile lui Dumnezeu, si să-și pună întru Dumnezeu nădejdea Ion și poruncile Lui să le caute. Ca să nu fie, ca părinții lor, soi întors și amărător, soi care nu și-a îndreptat inima sa și nu și-a încredințat cu Dumnezeu duhul său* (Ps. 77, 9-11). Caută, adică, să-i înduplece a

fi recunoscători, a fi devotați lui Dumnezeu și a împlini poruncile. Iată prin ce putem să păstrăm asupra noastră mila lui Dumnezeu, prin ce putem să prelungim și să temeinicim bunăstarea patriei noastre.

In primul rând, prin mărturisirea cu recunoștință a milelor Domnului. Atâtea bunătați am primit și primim de la Dumnezeu; deci să-I dăm mulțumită, si El nu va închide față de noi mâna Sa binefăcătoare. Recunoștința

atrage întotdeauna mile noi, pe când nerecunoștința îi lipsește pe oameni și de cele primite mai înainte. Să li dăm mulțumită, recunoscându-L ca singur bun și bogat în mile, pentru că ce-I vom răsplăti Domnului, ale Căruia sunt pământul și plinirea lui, pentru toate câte ne-a dat nouă, dacă nu prin mărturisirea faptului că nu pentru dreptățile noastre, ci numai și numai pentru mila Sa cea bogată a fost atât de darnic față de noi? Acest adevăr îl iubește Domnul, și pe poporul cel smerit, în inima căruia odihnește, îl face vas al binecuvân-tărilor Sale neconținute, după cum, dimpotrivă, pe orice popor care nu-I dă slavă și care se mândrește cu puterea sa, îl pedepsește și-l rușinează.

În al doilea rând, prin deplina încredințare în sfânta și preaînțeleapta voie dumnezeiască. Viitorul este ascuns de noi, iar trecutul ne învață că în destinele popoarelor totul se zidește nu atât potrivit socotinței și presupunerilor omenești, cât potrivit nepovestitei cărmuirii a lui Dumnezeu. În privința ei, înțelepciunea omenească nu cutează să se pronunțe cu hotărâre nici măcar pe temeiurile cele mai înveredate.

Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Predici*, Editura Sophia, București, 2009, pp. 171-173

Targul pentru Sanatatea Ta...

ECOAGRIS

Biserica Toma Cozma
str. Toma Cozma, nr. 41
23-25 Septembrie
Ediție specială cu multe surprize

Program de vizitare:
zilnic, 10:00-18:00
Intrarea Libera

BIOMA-CO **COLIBRI**

Pentru detalii: 0751 218 834 / 0761 621 994
www.bioma.ro